

“3·21”东航MU5735航空器飞行事故主要搜救任务已基本完成

新华社 黄浩铭 黄庆刚 卢羨婷

“3·21”东航MU5735航空器飞行事故搜救工作进入第11天。3月31日召开的“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部第十场新闻发布会，通报了事件处置的诸多焦点问题和最新进展。

民航局航空安全办公室主任朱涛在新闻发布会上表示，事故发生后，全体应急处置指挥人员和现场搜救人员全力开展应急处置工作，7天完成两部黑匣子搜寻，8天完成全部遇难旅客的身份鉴定和DNA检测比对工作。目前，指挥部的主要搜救任务已经基本完成。

广西壮族自治区政府办公厅党组成员、副主任张志文在发布会上介绍，截至3月30日16时，核心区搜救面积超过40万平方米，开挖土方2.27万立方米，搜寻到飞机残骸碎片49117件。

朱涛表示，截至3月30日，应急处置工作集结各方力量，累计出动5万余人次，共投入消防车216辆、无人机16架、施工机械30台、地质检测设备9台，以及现场勘察设备近100台套、现场防护服装和装备1000多套、消防救援器材2万余件套，搜集到飞机残骸及碎片4万多件。大部分残骸均已转运至存储仓库，正在开展残骸清理工作。

朱涛表示，目前开展了初步分析工作，对现场环

境、残骸分布和撞击痕迹等进行定位、拍照；研判飞机接地时可能的运动轨迹、姿态和撞击力。通过分析空管雷达自动化系统数据，尝试还原事发前的真实飞行过程。对涉及航班旅客、行李、货物、邮件等资料进行查验。两部黑匣子数据正在解码中。

朱涛表示，通过近十天的努力，调查工作已经取得初步进展。残骸搜寻基本完成，除寻获两部黑匣子之外，还发现了发动机、水平安定面、右侧大翼翼尖残骸等重要部件，已经搜集到的4万多件残骸正在逐一进行消杀、清洗、辨认、分类和编号。

记者从新闻发布会上获悉，指挥部一直高度重视善后工作，指导建立专班工作机制，开展“一对一”对接遇难者家庭善后处置工作。截至3月30日，累计安置遇难者家属695人，开展心理评估7926人次、心理辅导2917人次。

朱涛介绍，随着搜救工作接近尾声，现已进入到事故技术分析和调查取证阶段，根据国际民航公约附件和我国民航规章相关要求，将在事发30天内完成初步调查报告，全部调查结束后将向公众公布完整的调查报告。

“我们将遵循客观公正、科学严谨的原则，不放过任何一个疑点，查明事故原因，还原事故真相，防止类似事故再次发生。”朱涛说。

拜登接种新冠疫苗第四针

3月30日，美国总统拜登在华盛顿白宫准备接种新冠疫苗第四针。

美国总统拜登3月30日接种了新冠疫苗第四针，也就是第二剂加强针。

新华社 美联社



日本成人年龄下调至18岁

新华社

日本《民法》修正案定于4月1日生效，日本“成人”年龄将随之由20岁下调至18岁。

据共同社报道，依据该修正案，年满18岁即可不经监护人同意，独立签订信用卡办理、投资、消费等涉及财务的合同。《国籍法》《护照法》等多部法律均将作出相应修改。不过，允许吸烟、饮酒等行为的最低年龄仍为20岁。

《民法》修正案生效后，十八九岁的犯罪嫌疑人将因已成年而承担完全刑事责任，可以受到刑事指控，有关新闻报道也可刊登其全名和肖像。先前，十八九岁人群只有犯杀人罪才会受到刑事指控。

另外，《民法》修正案将女性法定结婚年龄由16岁上调至18岁，与男性一致。

日本社会老龄化日趋严重，下调成人年龄标准意在鼓励年轻人早进入社会，参与社会生活。但一些专家担心，许多十八九岁年轻人缺乏社会经验，没有监护人保护容易上当受骗。日本现行法律规定，未成年人或其监护人有权取消未经监护人同意而签订的合同。新规生效后，十八九岁人群将失去相关法律保护。

1876年，明治时代的日本首次将20岁界定为成人年龄。

美国10岁童射杀12岁哥哥

新华社 杨舒怡

美国密苏里州圣路易斯市一户家庭本周发生悲剧：一对兄弟在家玩枪，10岁弟弟不慎开枪射杀12岁哥哥。该市近期接连发生儿童玩枪闹出人命的事件，警方呼吁家长务必锁好枪支。

隶属美国哥伦比亚广播公司的KMOV电视台援引警方的话报道，枪击发生于3月29日晚，当时家长在家理发，顾不上照看孩子，不料小儿子开枪射中大儿子面部，导致后者当场死亡。

警方说，一名女子3月30日因牵连此案被捕，可能面临危及儿童福祉的指控。不过，报道没有提及这名女子是否为孩子母亲。

圣路易斯市近期频繁发生儿童玩枪惹祸事件。据统计，今年1至3月，在该市因儿童玩枪走火已有至少20人死亡，30多人受伤。

3月25日，两个孩子在圣路易斯市一栋公寓中做网络直播时，一个孩子开枪射杀另一个孩子，后又开枪打死自己。两个孩子是亲戚，家人说枪击纯属意外。

2月，圣路易斯市一名12岁女孩玩枪，不慎射伤自己。

圣路易斯市警官瑞安·卡曾斯呼吁广大家长锁好枪支，不要放任儿童玩枪，“警局会教大家怎么做……为了保护儿童，我们希望确保枪支被锁好”。

美国枪支泛滥，涉及儿童的枪击事件屡见不鲜。美国“每个城市支持枪支安全”组织发布的数据显示，2020年，美国18岁以下未成年人玩枪造成142人死亡、242人受伤；到2021年，相应数字上升到154人死亡、244人受伤。

上海最大集中隔离点即将启用

半数床位具备交付条件

新华社 郑钧天

记者从上海市有关部门了解到，位于浦东新区的上海新国际博览中心临时集中隔离收治点启用在即。

据悉，上海新国际博览中心隔离点改造场馆总建筑面积超30万平方米，设计床位超过15000张，是上海最大的集中隔离点，将主要收治轻症和无症状感染者。

上海建工集团股份有限公司有关负责人表示，在接到任务后，该公司立刻成立新国际博览中心应急改造指挥部，于3月25日抽调精兵强将迅速进场参建。截至3月31日12时，7500张床位已具备交付条件。

工程改建区域除包含病床外，还建有672个医护人员四人宿舍，在围合的中心三角地则配有淋浴间、医护人员办公休息室各两处；扩建区域则包括馆外缓冲区、垃圾站、移动卫生间、场地围栏等配套设施。

2021年度全国十大考古新发现揭晓

新华社 施雨岑 徐壮

2021年度全国十大考古新发现3月31日在京揭晓，四川稻城皮洛遗址、河南南阳黄山遗址、湖南澧县鸡叫城遗址、山东滕州岗上遗址、四川广汉三星堆遗址祭祀区、湖北云梦郑家湖墓地、陕西西安江村大墓、甘肃武威唐代吐谷浑王族墓葬群、新疆尉犁克亚克库都克烽燧遗址、安徽凤阳明中都遗址入选。

据介绍，入选2021年度全国十大考古新发现的项目，是我国早期人类起源、史前文化与中华文明发展、

统一多民族国家历史进程的生动诠释，展现了绚丽多彩、源远流长、博大精深的中华文明风采。

国家文物局副局长宋新潮表示，国家文物局近期将印发实施《“十四五”考古工作专项规划》，聚焦重大历史问题攻关，力争取得新突破；落实“先考古、后出让”制度，保护传承历史文脉；大力发展科技考古，促进现代科学技术在考古中的应用；加强机构队伍建设，不断壮大专业力量；深化国际考古合作交流，推动文明交流互鉴，努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学。